

一缕清香寄乡愁

□刘松梅

近段时间天干少雨,菜园子里的青菜一天不浇水,就耷拉脑袋了,一副要死不活的样子。没想到菜园边缘一道裂开的缝隙里,竟然长出几棵马齿苋,却意外青翠欲滴,鲜嫩诱人。

马齿苋在我们家乡叫马齿菜,因小而厚实的叶片,极像齿冠圆圆的马齿而得名。马齿苋的生命力极强,它抗旱耐涝,见土生根,故有“不死草”的雅称。无论是在小路旁、菜园边、院墙根,还是在田间、地头、草丛中,都能见到它小家碧玉般的身影。它是一种匍匐在地的小植物,茎软软的,呈淡红色,叶子小而厚实。在阳光的照射下,它显得格外娇嫩,仿佛装扮大地的绿色点缀。

小时候,每到夏天,我和小伙伴总喜欢到田野里玩耍,寻找那最鲜美、最肥嫩的马齿苋。有时候,我们会为了一棵特别漂亮的马齿苋争得面红耳赤,争到手后捋掉叶子,把茎一节一节掰断做成耳

链挂在耳朵上。谁戴上耳链谁就是戏剧舞台上的皇后娘娘,接受小伙伴的朝拜,然后就是一阵嬉笑打闹。

采摘马齿苋的过程也是一种享受,别看我们年纪小,但挖野菜都是老手。每发现一棵马齿苋,就小心翼翼地用手捏住马齿苋的根部,把枝杈拢在一起,轻轻一拔连根而起。有时,为了采到更长的茎部,我们会用指甲掐住叶子的上端,慢慢地往下撕,那嫩嫩的茎便如同丝带一般飘然而下,乖乖地成为我们的战利品。

回到家后,母亲用这些马齿苋做很多好吃的食物。她把马齿苋洗净,用开水焯一下,再拌上蒜泥、香醋、盐等,做成凉拌菜。有时也会用马齿苋煮汤、做蒸菜,或者炒着吃。无论是哪种做法,都能将马齿苋的鲜美发挥得淋漓尽致。

除了美味之外,马齿苋还有一定的药用价值。听老人说,它能够清热解毒、利尿消肿。小时候,我经常因为贪玩疯

闹而摔倒受伤,母亲便会摘些马齿苋捣碎后为我敷在伤口上,说是能够消炎止痛。虽然我并不清楚这些是否真的有效,但在母亲温柔的呵护下,我总能很快恢复过来。

时光荏苒,岁月如梭。许多事物都在不断地变化着,但那分对马齿苋的情感永远无法改变。马齿苋不仅仅是一种野菜,更是一种乡愁、一种回忆、一种情感的寄托。每当我想起那片绿油油的田野、那欢声笑语的童年时光、那美味的马齿苋时,心中总会涌起一股莫名的感动。

如今我已70多岁,步入古稀之年,但对家乡、对一望无际的田野、对马齿苋及所有曾经为我们果腹的野菜,那种眷恋之情永远无法忘却。无论走到哪里,我都会记得那片土地、那群人、那些事,还有那淡淡的马齿苋香。它们是我生命中最宝贵的记忆,也是我永远无法割舍的情感。

暮春不暮

□黛 煜

最后一瓣桃花
攥着夕阳的邮票
迟迟不肯寄给夏天

最后一朵槐花
还在枝头东张西望
夕阳已把邮戳
轻轻摁在褪色的花瓣上

夕阳熔化成金汁
浇灌着老槐树的新痂
嫩芽从结痂处顶出
比去年更绿

有人弯腰拾起落英
掌心纹路突然暴涨春汛
漫过所有名为暮色的堤坝

有人把落红扫成堆
却扫不尽砖缝里新苔漫溢的绿
有人对着空枝叹息
却不知地下根系正啜饮暗河
酝酿突袭
当夕阳在西山坳熔化成金锭
所有老树都掏出嫩芽的收据
兑换下一个站台的春

当根系在暗处编织经纬
所有坠落都是飞翔的伏笔
种子在腐殖质中起草
下一个春天的腹稿

当黎明来清点露珠
所有倒伏的草都举起光
所有倒伏的草都挺直脊梁
把露珠举成小小的
不肯坠落的太阳
当黎明来签收黑夜的快递
所有枯枝都会从伤口抽出新矛
所有皱纹都成了
通向年轻的秘密隧道

本版来稿请发至邮箱:
jzwbwq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)

槐香深处忆故乡

□梦清源

指尖沾满槐花汁液的清甜。我专拣那半开的花朵,比蜜蜂还要抢先品尝。

妈妈举着竹篮仰头喊话:“慢点,我的小祖宗。”我故意丢一串,落在她发间,望着槐花簇簇颤动,像春天里的精灵。妈妈慌忙低头用围裙接住花穗,放进盛满春天馈赠的竹筐。在往后的漫长时光里,渐渐显影成记忆中永不褪色的底片。

闻着槐花的清香,嚼着花蕊的绵甜,想象着拌面清蒸的大快朵颐。我瘦小的身躯,兴奋地穿跃在枝杈间,惊起两三只灰雀和一群蜜蜂。

我把折断的一串串白生生的槐花穗,如仙女散花般撒落在青石板上。透过后层叠叠的花瓣,地面上投下斑驳的影子。母亲的手在雪堆似的花簇里翻动,仿佛在挑选着散落人间的星星。随后,她高声喊道:“够了,快下来,给邻居奶奶送些去。”

母亲把新摘的槐花大部分晾晒在竹帘上,留待日后包饺子、蒸包子用;少部分则洗净,拌上点玉米面、白面和红薯粉,搓揉成蓬松的团子,滴上几滴油搅拌均匀,再把团子打散,放入笼屉。

我的任务就是切姜、捣蒜。在掀开锅盖的瞬间,甜香裹着成熟的芬芳,倒进瓷盆。白色的花瓣在金黄的面衣里若隐若现,筷子打散浇上蒜汁,淋进香油。咬一口,连呼吸都染了花香。

父亲收工回来,放下锄头,我双手捧上一碗,他微笑的皱纹里也藏满了花香。

姊妹坐在院子里,各寻阴凉,在欢笑中享受着美味。母亲将自然的馈赠,巧妙转化为延续生命的能量。

思念就像树根,在岁月里默默生长,一旦触碰,便会漫出整个春天的芬芳。

此时,远方的父母是否还在葱郁的花间寻觅他们的孩子?

而今,我站在灶台旁,复制着母亲的配方,但再也做不出当年的味道。是不是所有漂泊的灵魂,都在寻找深扎童年记忆里的那树槐花。

那年年如期而至的槐香,穿越漫长的岁月,连接着过去与现在,让那些被时光冲淡的采撷野趣,重构彩色的画面。

原来,有些味道早已镌刻进生命,只要轻轻一嗅,就能唤醒游子永不荒芜的故乡记忆。

选购电动车又有新去处 5000平方米的电动车商城即将开业

本报讯(记者丁垒)以后,市民选购电动车又有了新去处。位于市车站街和青年路交叉口附近的约5000平方米的电动车商城已完成整体装修,多家电动车品牌已入驻并试营业。

4月24日上午,记者在该商城看到,大厅内灯光明亮,绿佳、小刀、倍特、赛鸽等品牌车辆分区域摆放,显得井然有序。市民张先生新买了一辆小刀牌电动车,正在等待工人装车。“我是经朋友介绍来这儿买车的,感觉挺好。这里不仅

品牌多,价格也比我们小区门口那家店低。”张先生说。

把一个约5000平方米的商城专门用来销售电动车,这在我市还是首创。该商城负责人王冬说,开设电动车商城是根据消费者需求和我市电动车市场发展趋势作出的决定。该商城实行多品牌经营、一站式服务,目的是让电动车用户享受到真切的实惠。据介绍,目前,该商城已有多家品牌入驻,两轮电动车、三轮电动车、四轮电动车都有,可以满足不同

消费群体的购车需求。该商城内的售后服务部也已开始运行,承诺提供24小时售后服务以及终生免费洗车、上门服务、应急救援等多项服务。

该商城计划五一假期之后正式开业。试营业期间,该商城各电动车品牌承诺在保证品质过硬的前提下提供更有吸引力的价格。“我们要求工作人员以更有亲和力的态度服务好每一位消费者。”王冬说。

右图 电动车商城部分展区。
本报记者 丁垒 摄

